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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 29 de novembro de 

2023, são 11h18min.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Convoco o Deputado Elizeu 

Nascimento para ocupar a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS ELIZEU NASCIMENTO E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 

2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço ao Deputado Valdir Barranco 

que, no exercício da 2ª Secretaria, faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

14 DE NOVEMBRO DE 2023, ÀS 11H09MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Está lida a Ata, senhor 

Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Lida a Ata, coloco-a em discussão. 

Não havendo quem queira discuti-la, em votação. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço ao Deputado Elizeu 

Nascimento que faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa da 1ª Secretaria.  

O SR. 1º SECRETÁRIO (ELIZEU NASCIMENTO) – Senhor Presidente, 

senhores Deputados, Deputada, TV, Rádio Assembleia, quem nos acompanha, alunos aqui da Unic 

que se fazem presentes aqui hoje na Assembleia Legislativa. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: MEM. Nº 

99/2023, DA COORDENADORIA DE PROTEÇÃO CONTRA INCÊNDIO E PÂNICO/ALMT; 

OFÍCIO Nº 1.912/2023, DO TRIBUNAL DE CONTAS/MT; OFÍCIOS NºS 204, 207, 208, 209, 

210, 333, 334, 335, 336 E 337/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 3.464, 3.490, 3.545, 3.547 E 

3.548/2023, DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 39.630, 40.057, 40.205, 40.216, 40.231, 40.258, 

40.266, 40.387, 40.397, 40.399, 40.401, 40.403, 40.444, 40.728, 40.925, 40.924, 40.927, 40.928, 

41.241, 41.362, 41.369, 41.431, 41.442, 41.452, 41.459, 41.631 E 41.653/2023, DA SESP; 

OFÍCIOS NºS 18.155 E 18.433/2023, DA SEDUC; OFÍCIOS NºS 2.186, 2.187, 2.205, 2.207, 2.209, 

2.210, 2.211, 2.212, 2.213, 2.214, 2.286, 2.287 E 2.288/2023, DA SECEL; OFÍCIO NºS 5.291, 

5.321, 5.322, 5.394, 5.395, 5.486, 5.487 E 5.542/2023, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 4.505, 4.506 E 

4.592/2023, DA SETASC; OFÍCIO Nº 4.033/2023, DO CORPO DE BOMBEIROS MILITAR - 

MT; OFÍCIOS NºS 144, 178 E 179/2023, DA SAD; OFÍCIO Nº 256/2023, DO DETRAN; OFÍCIO 

Nº 633/2023, DA CÂMARA MUNICIPAL DE POCONÉ; OFÍCIO Nº 194/2023, DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SINOP; OFÍCIO Nº 1.670/2023, DA PRESIDÊNCIA DO TRIBUNAL DE 

JUSTIÇA/MT; OFÍCIO Nº 989/2023, DA PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA/MT; 
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OFÍCIOS NºS 497 E 500/2023, DA GERÊNCIA EXECUTIVA DE GOVERNO CUIABÁ/MT; 

CARTA ABERTA DA PRESIDÊNCIA DO SINDICATO DOS SERVIDORES DA SAÚDE DO 

ESTADO.)  

O SR. 1º SECRETÁRIO (ELIZEU NASCIMENTO) – Sem mais, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Elizeu 

Nascimento.  

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Encerrada a primeira etapa do 

Pequeno Expediente, nós passamos à segunda etapa.  

O primeiro inscrito é o Deputado Fábio Tardin “Fabinho”, em seguida os 

Deputados Wilson Santos, Valter Miotto, Júlio Campos, Carlos Avallone, Thiago Silva, Diego 

Guimarães e Valdir Barranco, são os próximos inscritos.  

Com a palavra, o Deputado Fábio Tardin “Fabinho”.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente, primeiramente quero 

cumprimentar Vossa Excelência e os senhores nobres Deputados. 

E dizer que hoje uso esta tribuna para fazer um desabafo, porque nós temos nessa 

semana um crime bárbaro, uma covardia de tamanho imensurável, uma monstruosidade, um crime 

cometido com uma grande violência, crime hediondo, o qual nós não podemos... Principalmente o 

Judiciário tem que manter a prisão desses covardes, desses monstros, não podemos deixar ir para a 

prisão domiciliar, reconhecimento de sanidade mental, esses criminosos têm que apodrecer na 

cadeia. 

O que aconteceu na cidade de Sorriso essa semana foi uma barbaridade, tamanha a 

covardia com a família, quatro mulheres, entre elas uma criança de 10 anos, se não me engano. 

Nós temos aqui que conclamar o Governo Federal, a Câmara Federal, o Senado 

Federal que mude de uma vez por toda essa lei, que coloquemos leis mais severas para um tipo de 

crime como esse, porque não dizer até pena de morte, tantos outros países têm. Um camarada desses 

que saiu... Já tinha estuprado, matado, aí vai, está solto, foragido, para fazer uma barbaridade dessas 

com a família! 

Nós não podemos permitir, o Congresso tem que agir rapidamente, Congresso esse 

que agora terminou de votar para diminuir o poder do Supremo Tribunal Federal. O Judiciário não 

pode ceder e dar prisão domiciliar para quem faz uma barbaridade dessas com a família, nós não 

podemos aceitar isso! 

Por isso, digo: um monstro desses tem que ser execrado em praça pública, a 

revolta é grande, é tamanha... Um pai de família que está longe, desesperado, tentando falar com 

seus familiares e não consegue, quando descobre que está morta toda a sua família. 

Então, peço aqui que a Câmara Federal, já falei com o Coronel Assis, tem que ter 

um projeto de lei com coragem, com... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – ...rapidamente tem que ser votada, a toque 

de caixa, para mudarmos a realidade. Assim que tivermos penas duras, tenho certeza de que um 

bandido desses, um monstro desses vai repensar duas vezes em fazer uma tamanha barbaridade 

dessas com a família.  

Que Deus ilumine a todos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Excelência.  
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E quero acrescentar à fala de Vossa Excelência que as quatro mulheres que foram 

assassinadas, todas, são da Igreja Assembleia de Deus, eram evangélicas e o marido, motorista, era 

obreiro, obreiro da Igreja Assembleia de Deus. Uma tragédia.  

Próximo inscrito, Deputado Valter Miotto.  

O SR. VALTER MIOTTO – Senhor Presidente, senhora e senhores Deputados, a 

imprensa da Assembleia que cobre, aos funcionários.  

Venho aqui... Primeiro, quero, Deputado Fabinho, fazer as suas palavras as 

minhas. Um absurdo o que ocorreu, esse crime no município de Sorriso, onde foram assassinadas a 

mãe e três filhas. Um absurdo isso, e ainda foi reincidente o criminoso nesse tipo de crime. E falou 

muito bem, quem tem que mudar isso não é Assembleia, não é o poder das Assembleias Estaduais, e 

sim o Congresso Nacional, são os senadores e deputados federais.  

Mas venho aqui falar sobre a 163, a duplicação da 163, que está ocorrendo aqui de 

Diamantino a Posto Gil e é para ir até o município de Sinop. Ocorre que, no acordo feito com a MT-

PAR e com a Nova Rota foi acordado que as obras começariam tanto aqui no Gil, nas duas pontas, e 

de Sinop, no trevo onde liga a 163 e que recebe toda aquela movimentação da grande Juara na MT-

222. 

Nós tivemos o encontro, o lançamento digital do segundo trecho, o primeiro trecho 

está andando, deve terminar com 15 quilômetros prontos daqui rumo ao município de Mutum. E foi 

lançado o segundo trecho de Mutum a Lucas. Ocorre que Sinop, a grande região de Sinop... E como 

foi um acordo feito, foi uma conversação feita, estou pedindo para o Cidinho, meu amigo Cidinho, 

que lance ainda este ano. 

E é um compromisso de lançar o edital do trecho de Sinop rumo a Sorriso ainda 

este ano, que faça um esforço, porque é uma cobrança muito grande. Este ano vai ter 15 quilômetros 

prontos; se demorar muito, vai passar 10 anos e nós não vamos ter a conclusão da duplicação da 

163. 

Nós temos que colocar várias empresas no trecho. E já que foi feito esse 

combinado, nada mais justo que a MT-PAR, a Nova Rota, licite o trecho de Sinop até Sorriso.  

É essa a minha fala.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Miotto.  

Próximo inscrito é o Deputado Júlio Campos, depois o Deputado Carlos Avallone.  

Ex-governador, ex-prefeito de Várzea Grande, atual Deputado Estadual, Júlio José 

de Campos, com a palavra. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Presidente, senhores Parlamentares, ocupo a tribuna 

desta Casa na manhã de hoje a fim de apresentar algumas indicações e solicitações referentes aos 

municípios de Juruena e de Nova Canaã do Norte. Região que tenho a honra de representar nesta 

Casa e que estamos pedindo apoio.  

Queremos também registrar que, nesta semana, tivemos em Mato Grosso três 

grandes perdas, ocorreram em Mato Grosso... O nosso Estado está enlutado com o passamento do 

senhor Osvaldo Tamura, um grande empresário da área imobiliária de Cuiabá, faleceu, foi enterrado 

ontem aqui na Capital de Mato Grosso. O doutor Osvaldo Tamura lançou os projetos de 

condomínios, presidente do Grupo Ginco, que tem os grandes empreendimentos imobiliários na 

Capital de Mato Grosso. 

Nós estamos requerendo uma Moção de Pesar nesta Casa, porque realmente ele 

revolucionou o mercado imobiliário de Cuiabá com grandes projetos dos loteamentos, dos 

condomínios fechados e, agora, do grande projeto Dubai, que está sendo realizado ali na saída da 

Guia, na Avenida Helder Cândia. 
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Apresentamos também Moção de Pesar pelo falecimento da senhora Isabel 

Zandoná, esposa do nosso querido amigo e ex-prefeito Germano Zandoná, da cidade de Água Boa.  

E do engenheiro agrônomo Rubimar, morto por picada de abelha no seu projeto na 

sua fazenda, onde estava fazendo um grande trabalho de colonização.  

Estamos apresentando também inúmeras Moções de Aplausos para personalidades 

importantes que fizeram a história de Mato Grosso; in memoriam estamos homenageando, na 

próxima segunda-feira, o doutor Bento Souza Porto, ex-secretário de Planejamento de Mato Grosso, 

ex-deputado federal, meu colega da Codemat, que muito honrou a política mato-grossense.  

Estamos também homenageando a figura, in memoriam, do saudoso doutor 

Rômulo Vandoni, que foi secretário do município de Cuiabá, secretário de Estado de Agricultura, o 

homem que começou a trazer a soja para Mato Grosso no governo de Frederico Campos, fazendo os 

primeiros experimentos, será homenageado no próximo dia 4, neste plenário.  

Como também as pessoas que ainda estão vivas, como a figura do nosso ex-

governador Blairo Borges Maggi, em comemoração aos 90 anos do reconhecimento da profissão de 

engenheiro agrônomo no Brasil. 

Nós vamos fazer uma Sessão Solene aqui no plenário da Assembleia... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – ...setenta personalidades, alguns já falecidos, outros 

continuam na atividade do dia a dia.  

Como também iremos homenagear o senhor Elton Carvalho Silva, que é um 

policial federal que cuida do Projeto Canil da 2ª Companhia, bem como é instrutor de adestramento 

de cães da Polícia Federal de Mato Grosso. É um homem que fica na beira da estrada apreendendo 

os contrabandos, apreendendo as cocaínas, que hoje estão um horror aqui em Mato Grosso.  

É esse o nosso pronunciamento, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, doutor Júlio Campos, 

Vossa Excelência é uma necessidade neste Parlamento, até porque representa a preservação da 

memória da nossa história. 

Gostaria de pedir permissão a Vossa Excelência para assinar junto com o senhor as 

Moções de Pesar aos familiares e amigos do amigo Rubimar Silveira, que conheci, o meu pai 

trabalhou com ele na condição de topógrafo. 

Grande engenheiro agrimensor e, depois, uma espécie de sucessor do senador 

Vicente Bezerra Neto, da área de direito agrário, grande profissional, faleceu em consequência de 

um câncer que se transformou em metástase. Eu gostaria de assinar.  

E do senhor Osvaldo Tamura, um grande empreendedor, gerador de empregos 

aqui, ousado, ousou fazer os primeiros condomínios de alto padrão aqui na Capital, junto com o 

Júlio César, da Ginco. Sem dúvida, fará muita falta, mas espero que os seus princípios e valores 

possam ter sido imprimidos nos seus descendentes.  

Parabéns, governador, Vossa Excelência é uma necessidade neste Parlamento.  

Deputado Estadual Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Obrigado, Deputado Wilson Santos.  

Eu tenho uma excelente notícia para dar ao povo de Mato Grosso. Queria 

agradecer aqui ao governador Mauro Mendes, que ontem me recebeu numa audiência junto com o 

promotor doutor Milton, que trata da parte da área da saúde no ministério, a doutora Susana, juíza de 

direito, e o doutor Alberto Lebrinha, nosso psiquiatra e que tem 50 anos de trabalho. E todos nós 

fazemos parte da Câmara Setorial Temática da Saúde Mental, que nós instalamos aqui nesta 

Legislatura. 
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Depois de muitos estudos, de um trabalho a muitas mãos, Secretaria de Saúde do 

município, do Estado, com a participação das universidades, com a participação de ex-secretários, 

de todo o corpo técnico que conhece a saúde mental, ontem nós levamos uma proposta ao 

governador para que pudéssemos agregar ao orçamento do Estado, à LOA o valor de quase 20 

milhões de reais, para que pudéssemos estruturar a parte de saúde mental ou dar início a essa 

estruturação com os CAPS I em 15 novos municípios, que já precisam disso, e residências 

terapêuticas. 

E o governador, sensibilizado, autorizou que nós promovêssemos isso na LOA. 

Então, os meus agradecimentos ao governador Mauro Mendes pela sensibilidade de entender a 

importância dessa nova pandemia que é a saúde mental. 

Segundo a Organização Mundial de Saúde, quase 1 bilhão de pessoas em todo o 

mundo vivem com um transtorno mental, sendo esse a principal causa de incapacidade entre adultos. 

O outro dado alarmante é que 14% dos adolescentes do mundo vivem com transtorno mental, o 

suicídio foi responsável por mais de 1 em cada 100 mortes e 58% dos suicídios ocorreram antes dos 

50 anos de idade. Portanto, nós temos uma situação que foi agravada com a covid-19, com a 

pandemia, nós temos uma nova pandemia mundial, que é a pandemia da saúde mental. 

A estrutura da saúde pública não está preparada para esse volume de pessoas que 

necessitam de acompanhamento, não só os funcionários públicos, os funcionários das empresas... 

Assim mesmo essas pessoas não conseguem ter o atendimento necessário pelo Poder Público, nós 

precisamos qualificar as RAPS, qualificar as pessoas que estão as recebendo no SUS, porque elas 

ainda não têm essa qualificação. 

Nós temos várias, várias pessoas que, dentro das ambulâncias, ficam rodando as 

UPAs em surto e não... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto.  

O SR. CARLOS AVALLONE – ...obrigado, Presidente.  

Elas estão rodando nas UPAS, dentro de ambulâncias e não tem onde possam ser 

recebidas, em surto, sem as condições necessárias. Ainda existe um movimento antimanicomial, não 

quero entrar no mérito dele, porque não tenho capacidade para isso, de entendimento, e que as 

internações estão restritas ou limitadas, portanto a situação é muito grave.  

E o governador, sensibilizado, entendeu e aceitou a proposta da Câmara Temática 

e nós vamos ter um investimento de mais de 20 milhões de reais nesse próximo ano para essa 

estruturação. 

Muito obrigado, governador Mauro Mendes. A Câmara Setorial agradece e o povo 

de Mato Grosso agradece.   

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito bem, Deputado Avallone. De 

fato, Vossa Excelência tem sido aqui nessa causa um baluarte neste Parlamento. Esse é um drama 

que nós temos vivenciado, só nos quadros da Polícia Militar, nos últimos 90 dias, dois sargentos 

suicidaram-se, só para ter uma noção da gravidade desse assunto.  

No Brasil há em torno de 10.000 suicídios por ano, são quase 1.000 suicídios por 

mês, é uma pandemia, meio mundo enlouquecido neste País.  

E quero dizer a Vossa Excelência que o governador Mauro está de parabéns, 

vamos investir em saúde mental. Parabéns.  

Próximo inscrito é o Deputado Thiago Silva, em seguida o Deputado Diego. Na 

fala do Deputado Thiago Silva, nós vamos encerrar as inscrições para uso do Pequeno Expediente. 

Os Deputados que quiserem se inscrever têm até o final da fala do Deputado Thiago Silva.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, nobres colegas Deputados, a toda a 

população que nos acompanha hoje aqui no plenário e pela TV e pela Rádio Assembleia.  
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Senhor Presidente, quero aqui de forma muito triste apresentar essa moção de 

aplausos ao crime bárbaro que aconteceu na... Ou melhor, apresentar aqui uma Moção de Pesar ao 

crime bárbaro que aconteceu na última sexta-feira lá no município de Sorriso, que foi noticiado não 

só aqui na imprensa mato-grossense, mas em todo o Brasil. 

É revoltante, estarrecedor depararmos com a notícia tão bárbara dessa chacina 

ocorrida no município de Sinop na última sexta-feira, onde foram... No município de Sorriso, onde 

foram assassinadas uma mãe e três crianças na sua própria residência.  

Em nome desta Casa, acredito que também todos os colegas Deputados ficaram 

chocados com esse crime bárbaro que aconteceu lá no município de Sorriso, queremos apresentar 

aqui essa Moção de Pesar e cobrar também, mais uma vez, do Congresso Nacional leis mais duras, 

mais rígidas para que nós possamos punir esses criminosos, esses crimes hediondos, que têm 

acontecido em todo o Brasil, principalmente crimes de feminicídio, crimes contra as nossas crianças 

aqui no Estado de Mato Grosso.  

Então, lamentável o que aconteceu, fica aqui essa Moção de Pesar e os nossos 

sentimentos a esse pai que perdeu a sua família, a todos os familiares da senhora Cleci, a toda sua 

família, infelizmente ficamos muito tristes com essa notícia.  

Apresentar também aqui uma Moção de Pesar pelo falecimento de um jovem 

morador lá do município de Rondonópolis, que infelizmente foi acometido de um câncer, o Pablo, 

nós, juntamente com a nossa equipe, demos total apoio à família. Fica também aqui essa Moção de 

Pesar para a família do Pablo.  

Também, senhor Presidente, estou apresentando aqui um requerimento. 

Quero pedir só mais um minuto, senhor Presidente.  

Um requerimento à Secretaria Estadual de Meio Ambiente do Estado de Mato 

Grosso cobrando explicações sobre a autorização da mudança do traçado dos trilhos da ferrovia da 

Rumo lá no município de Rondonópolis. 

Há alguns anos, foi autorizado o traçado dos trilhos da ferrovia, porém... A gente 

ainda sem compreender, também a população ainda está em dúvida como e de que forma foi 

autorizada uma nova autorização para mudar esse traçado. 

O traçado original passava aproximadamente a 32 quilômetros da zona urbana de 

Rondonópolis, e esse novo traçado está passando a 40 metros do Bairro Maria Amélia, lá no 

município de Rondonópolis.  

Então, nós estamos apresentando um requerimento aqui à Secretaria Estadual de 

Meio Ambiente cobrando explicações, justificativas dessa decisão, dos impactos sociais e 

ambientais que essa mudança pode trazer à população de Rondonópolis, em especial à região 

Salmen e aos moradores do Bairro Maria Amélia.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns ao Deputado Thiago Silva.  

Próximo inscrito, Deputado Diego Guimarães; em seguida, Deputado Valdir 

Barranco, Gilmar Miranda, Elizeu Nascimento, Lúdio Cabral, Wilson Santos. Então, não há mais 

inscrições para fala no Pequeno Expediente.  

Com a palavra, o Deputado Diego Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhor Presidente Deputado Wilson Santos, quero 

cumprimentá-lo e, em seu nome, cumprimentar todos os Deputados, quero cumprimentar a 

associação aqui que representa as empresas envasadoras de água, que está aguardando apreciação de 

um veto.  

Mas, Presidente, quero tratar de um assunto triste... Dois assuntos tristes hoje, na 

verdade. Primeiro deles, apresentei uma Moção de Pesar pelo crime absurdo, bárbaro que aconteceu 
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ali em Sorriso, estarrecedor, nojento, e que precisa de que o Congresso Nacional, Cattani, diante de 

crimes como esse, passe a refletir um pouco mais, de maneira mais aprofundada sobre as penas do 

nosso País. 

Confesso que, desde que soube desse crime, a cada 10 minutos, 15 minutos ele me 

volta na memória, o quão repugnante, Wilson Santos, o quão repugnante...  

Lendo agora um dos sites que noticiou o crime, aqui diz que o delegado dizia que 

o monstro do norte estuprou mãe e filhas enquanto elas se contorciam por conta das facadas que 

receberam. Pensem bem, uma mãe, uma menina de 19 anos, uma menina de 13, salvo engano, e uma 

de 10, e esse monstro, esse animal, para além de matá-las, utiliza do seu corpo para sua lasciva 

sexual. É nojento! 

É hora, sim, de pensar em pena perpétua, pena de morte, não sei. Não dá mais de 

pensar que um sujeito desses vai ficar preso 10 anos, 15 anos, 20 anos, no máximo 30 anos e vai 

voltar ao convívio da sociedade, não fica 30 anos, não dá de pensar, não dá de pensar, é inaceitável! 

Ele acabou com quatro vidas, destruiu uma família, destruiu uma sociedade, 

impactou profundamente não só o Brasil, o mundo fica impactado com crime como esse. É um 

crime difícil de ser previsto para que a segurança pública possa agir, mas quem sabe, se esse 

vagabundo estivesse preso antes, porque ele já respondia por crime, teria sido evitado.  

Então, é hora de a gente pensar... E tenho certeza de que, se nós tivéssemos pena 

de morte neste País, esse sujeito ia pensar 2 vezes, 3 vezes, 10 vezes antes de cometer qualquer 

crime, especialmente um crime dessa gravidade.  

Presidente, peço mais um minuto, e aí vou tratar de outra pauta que também é uma 

notícia triste.  

Ontem, o conselheiro Antônio Joaquim julgou reprovadas as contas da Prefeitura 

de Cuiabá, ainda não finalizou a análise do julgamento das contas de Cuiabá, mas ele aponta... 

Atendendo ao parecer do Ministério Público de Contas, e quero cumprimentar o brilhante trabalho 

feito pelo doutor Alisson, que identificou 1 bilhão e 200 milhões de reais em dívidas da Prefeitura 

de Cuiabá, Lúdio. Um bilhão, vou repetir, um bilhão e duzentos milhões de dívidas da Prefeitura de 

Cuiabá.  

Quando estive como vereador, nós calculávamos que isso daí, Nininho, estivesse 

algo em torno de 400 milhões, isso em 2022... 2020, 2022, não sei. Então, Cuiabá está falida, gente, 

completamente falida, isso compromete 25% do orçamento da Capital de 1 ano. 

Foram apontadas, ex-conselheiro Júlio Campos e governador Júlio Campos, três 

irregularidades graves e uma de natureza gravíssima, e o conselheiro, na fundamentação, falou que, 

diante das irregularidades que nós já tivemos em outros anos, não tem como aprovar essas contas. 

Então, espero muito que o Pleno acolha esse voto do relator, reprove as contas, e 

que o gestor público de Cuiabá, que levou Cuiabá a essa falência, seja punido.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Diego 

Guimarães.  

O próximo inscrito é o Deputado Valdir Barranco, em seguida o Deputado e Prof. 

Gilmar Miranda.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, quero aqui apresentar um 

requerimento ao senhor presidente do Detran, a fim de requerer providências e melhorias em alguns 

setores do órgão que aponto no requerimento.  

Indicação ao senhor governador do Estado e à senhora secretária de Estado de 

Agricultura sobre a necessidade de viabilizar aquisição de patrulha mecanizada e implementos 

agrícolas para atender a Associação Indígena Enawene Nawe.  
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Indicação ao senhor secretário de Estado de Educação sobre a necessidade de 

viabilizar a construção das instalações físicas da Escola Indígena Pirineus de Souza, localizada no 

município de Comodoro.  

Uma indicação ao senhor governador do Estado, com cópias ao secretário de 

Estado de Educação e ao senhor secretário de Infraestrutura e Logística, sobre a necessidade de 

adquirir e destinar ônibus de transporte escolar para os estudantes da Escola Indígena Julá Paré, no 

município de Barra do Bugres.  

Um projeto de lei que institui o plano estadual de contingência para ondas de 

calor.  

Um projeto de lei que dispõe sobre a instalação de equipamentos de proteção para 

pessoas nas passarelas das rodovias estaduais.  

Um projeto de lei que dispõe sobre o tempo máximo para a disponibilização de 

cópia de prontuário médico para os pacientes.  

Uma Moção de Pesar pelo falecimento de Maria Aparecida Barbosa no dia 16 de 

novembro de 2023, que infelizmente partiu precocemente, vitimada por um câncer, estava em 

tratamento em Barretos.  

E, por último, registrar aqui o meu repúdio ao secretário de Estado de Saúde, que 

acaba de contratar um resort pela bagatela de 290 mil reais para uma palestra. 

A saúde de Mato Grosso num estado caótico, num estado de UTI, e o secretário 

dando-se ao luxo de aplicar 290 mil reais, que dariam para tantos investimentos na saúde, no ralo. 

Isso é um tapa na cara da sociedade mato-grossense, que fica nas filas, que morre nas filas, que não 

tem remédio, que não tem cirurgia e que padece pela saúde caótica conduzida pelo Gilberto 

Figueiredo.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado Prof. 

Gilmar Miranda.  

Inscritos também Elizeu Nascimento, Lúdio Cabral e Sebastião do TCE, Deputado 

novo que chegou à Casa, Sebastião do TCE, está aqui inscrito. Deputado Cláudio Ferreira já está 

inscrito nas Explicações Pessoais com direito a 10 longos minutos.  

Com a palavra, o Deputado Gilmar Miranda.  

O SR. PROF. GILMAR MIRANDA – Senhor Presidente, nobres Pares, população 

aqui presente, nosso bom dia.  

Quero aqui, primeiramente, falar de uma audiência pública que estamos fazendo 

no dia de amanhã, quinta-feira, no município de Canarana, lá no município onde resido, para 

tratarmos da estrutura das escolas públicas estaduais dentro do município, que já gera uma 

preocupação com relação ao fato de comportar todos os estudantes que estiveram fazendo sua 

matrícula neste ano. 

Então, é uma preocupação de toda a comunidade escolar do município e já passa a 

ser uma preocupação de toda a população do município, por isso nós levamos essa audiência 

pública. E aqui conclamo a todos os demais Pares que puderem... Será uma grande honra as vossas 

presenças nessa audiência pública.  

Quero aqui também colocar o meu pesar a essa família de Sorriso. Essa tragédia, 

esse massacre que aconteceu em Sorriso só deixa muito mais claramente a nós que falta Deus na 

vida de muita gente, que muita gente está dando prioridade para outras coisas. 

Às vezes, nós nem falamos de prioridade de bens materiais, já que nós somos 

capitalistas, isso até é da nossa essência, mas nós não podemos deixar de estar acompanhando a 

Bíblia Sagrada, de estar acompanhando Deus, de ter Deus nas nossas famílias, porque esse tipo de 
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situação não desmorona só aquela família, com certeza toda a sociedade mato-grossense hoje está 

aterrorizada com aquela situação. 

E conosco aqui também. Eu vi que todos os Parlamentares estão muito tristes com 

tudo que aconteceu, e esperamos que a nossa Justiça realmente faça justiça diante desses monstros 

que praticam essas atrocidades. Esperamos que no mínimo tenha... Nós façamos uma força tarefa 

para que a nossa legislação federal seja mudada, para que nós tenhamos, pelo menos, prisão 

perpétua neste País para esses tipos de crimes, irreparáveis, hediondos e inefáveis, para ser mais 

exato.  

Mais um minuto.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto.  

O SR. PROF. GILMAR MIRANDA – Também quero aqui conclamar aos nossos 

senadores da República, aos três senadores do Estado de Mato Grosso para que sejam sensatos, 

avaliem bem a respeito da sabatina, a respeito da escolha do nosso próximo ministro do STF, o 

Brasil não pode ficar à mercê de qualquer partido político na nossa Suprema Corte. 

Então, nós precisamos votar conscientemente, nós precisamos colocar pessoas não 

só com notório conhecimento e saber jurídico, mas também imparciais, principalmente quando se 

trata de partidos, senão quem perde é a nossa justiça, é o nosso Brasil. Que os nossos senadores 

tenham consciência na hora de depositar o seu voto, fazer a sabatina na escolha do próximo 

ministro.  

É isso, Presidente, muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns ao Deputado e Prof. 

Miranda.  

Próximo inscrito, Deputado Elizeu Nascimento. Ainda inscritos: Deputado Lúdio 

Cabral, Deputado Sebastião Rezende, Deputado Wilson Santos e Deputado Cláudio Ferreira.  

Com a palavra, o Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, TV, 

Rádio Assembleia, todos aqueles que nos acompanham pela galeria.  

Senhor Presidente, como Presidente da Comissão Parlamentar de Segurança 

Pública desta Casa, Deputado Estadual, policial militar, não poderia deixar de vir aqui à tribuna para 

deixar aqui as nossas condolências a essa família, assim como outros pares Deputados aqui também 

se posicionaram. 

Um crime, realmente, que choca toda a sociedade da cidade de Sorriso, a região 

Norte, o Estado de Mato Grosso, o Brasil e até o mundo. Trata-se de um crime realmente 

monstruoso. Eu, nos meus 18 anos de policial militar, servindo a Rotam, nunca consegui me deparar 

com uma situação tão, tão monstruosa quanto esta, uma mãe, três filhas, sendo uma ainda criança.  

Aqui na cidade de Cuiabá, Presidente, nós, como policial, já estivemos na captura 

de vários criminosos, sendo o que se aproximou mais ou menos ao crime como esse foi um ali no 

Bairro Santa Rosa. Um estuprador que entrou na casa e estuprou a mulher na frente do esposo e dos 

familiares. 

E nós nos empenhamos nas 48 horas nossas, incluindo 24 horas de folga, para 

fazer o nosso trabalho como profissional, conseguindo êxito na prisão daquele Bugiganga, como na 

ocasião era conhecido, ali da região de Santa Isabel. 

Mas não chegou a 10% do ato covarde quanto este: de estuprar e matar mãe e 

filhas, principalmente pessoas de uma índole evangélica. A um crápula desses, a um monstro desses, 

se assim ainda for declarado, nada mais, nada menos justo que não apenas uma prisão perpétua...  

Mais um minuto, senhor Presidente.  

Não apenas uma prisão perpétua... 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – ...prisão perpétua é pouco para um crime como 

esse, mas sim a pena de morte, não há outra saída. Jamais vim a me posicionar em nenhum 

momento da minha vida como profissional com uma declaração dessas; mas, num caso como esse, 

nós precisamos dar exemplo, e ter o exemplo de que no nosso Brasil crimes como esse não podem 

se tornar rotina.  

Então, ao nosso Congresso, aos nossos deputados federais, senadores do Estado de 

Mato Grosso, realmente em respeito à memória do Estado de Mato Grosso, tem que começar a 

pensar em providências quanto a isto.  

Nosso repúdio a esse criminoso, estuprador, covarde da cidade de Sorriso.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Elizeu 

Nascimento.  

Próximo inscrito, Deputado Lúdio Cabral. Deputado Lúdio Cabral, com a palavra.  

Quero registrar a presença de sua excelência o deputado federal, secretário de 

Estado, chefe da Casa Civil, Fábio Paulino Garcia. Vossa Excelência encontra-se em Casa, deputado 

e secretário de Estado, chefe da Casa Civil.  

Com a palavra, o Deputado Lúdio Cabral, em seguida o Deputado Sebastião do 

TCE.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom, Presidente, senhores Deputados, primeiro só 

fazer o registro também da nossa tristeza por aquilo que aconteceu lá em Sorriso, muito, mais muito, 

muito triste.  

Estou apresentando hoje um requerimento dirigido à secretária de Estado de Meio 

Ambiente, solicitando uma série de informações e providências relacionadas ao Parque Estadual Zé 

Bolo Flô. 

Nós recebemos a reivindicação de pessoas que frequentam o parque e que relatam 

uma série de problemas estruturais e risco... Já há ocorrência de acidentes com pessoas ali no parque 

ao fazer caminhada. 

Há muitos problemas estruturais que precisam de reparo por parte do Estado, nós 

estamos encaminhando esse requerimento, listando todas as irregularidades que identificamos, a 

nossa equipe esteve lá, e requerendo providências no sentido de correção desses problemas.  

Nós também estamos apresentando outro requerimento, este dirigido ao secretário 

de Cultura, Esporte e Lazer com pedido de informações e de providências sobre a Biblioteca Pública 

Estadual Estevão de Mendonça, que fica lá no Palácio da Instrução, que é um prédio histórico, um 

prédio belíssimo, mas que também hoje, infelizmente, possui sérias deficiências estruturais. 

Nós também estivemos lá com a nossa equipe, documentamos esses problemas e 

estamos aqui requerendo providências no sentido de correção de todas essas deficiências estruturais.  

Também estou apresentando hoje, Presidente, formalmente, porque já havia feito 

isso informalmente... Peço mais um minuto.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto a Vossa 

Excelência.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Uma reivindicação que recebi de um conterrâneo, lá de 

Cachoeira Alta, em Goiás, onde nasci, onde fui criado, e que há muito tempo mora na região Norte 

do Estado, lá em Nova Mutum, e ele já há alguns meses havia feito esse pedido, essa reivindicação. 

Já havia feito essa solicitação informalmente, mas a estou formalizando, porque 

ele está sempre me cobrando. É uma coisa muito simples o que ele quer, Cattani... Porque isso já 

existia no passado, ali no trecho da BR-163 entre o Posto Gil e Nova Mutum há um trecho que é 

exatamente onde está o divisor de águas da Bacia do Prata com a Bacia Hidrográfica Amazônica. 
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Ele quer uma placa... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Excelência, não vou mais conceder, 

porque eu seria injusto com os outros colegas a quem concedi apenas um minuto, mas já vou 

inscrevê-lo aqui nas Explicações Pessoais para mais 10 minutos.  

Próximo inscrito, Deputado Sebastião Rezende.  

Atendendo o apelo aqui do Plenário, em especial do Deputado Cattani, que diz que 

pela primeira vez Cattani e Lúdio vão concordar com a mesma tese, mais um minuto.  

O SR. LÚDIO CABRAL – ...ele quer a reivindicação de uma placa ou mais de 

uma placa identificando a localização do divisor de águas, para quem percorrer a BR-163 conseguir 

perceber, identificar essa característica, que é uma característica de Mato Grosso, uma das nossas 

maiores riquezas geográficas, que é exatamente as nascentes, tanto dos rios que alimentam a Bacia 

do Prata, quanto dos rios que alimentam a Bacia Amazônica, e ali entre o Posto Gil e Nova Mutum 

há uma localização bem específica, que eu não sei precisar aqui, nascente do Arinos, nascente do 

Cuiabá. 

Então, essa reivindicação nós estamos formalizando hoje à Nova Rota do Oeste.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado.  

Próximo inscrito é o Deputado Sebastião Rezende, em seguida o Deputado 

Cláudio Ferreira.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

cumprimento todos aqueles que prestigiam a nossa Sessão.  

Nós estamos usando o Pequeno Expediente com muita tristeza, senhor Presidente, 

nesta Sessão, já dito aqui pelos Deputados que me antecederam, e registrando a tristeza e a 

indignação de todos nós pela barbárie ocorrida no município de Sorriso. 

Realmente, é algo que deixa todos nós indignados, inadmissível uma situação 

como aquela. E aí, quero externar as nossas condolências a toda a família, a toda a comunidade 

assembleiana ali no município de Sorriso, todos estão consternados com essa situação, realmente, 

absurda. 

E quero fazer o registro e dizer o quanto dói em todos nós ver um monstro desses 

tirar a vida de uma pessoa, de quatro seres humanos, uma vida toda pela frente. As nossas irmãs ali, 

a Cleci, 46 anos de idade, senhor Presidente, muito jovem ainda, é um absurdo. Miliane, que estava 

fazendo faculdade, com 19 anos, e as adolescentes Manuela e Melissa.  

Então, assim, é algo que nos deixa indignados, e o que nós precisamos é continuar 

exigindo do Congresso Nacional que nós tenhamos leis mais duras. Nesta Casa, senhor Presidente, 

nós tivemos a oportunidade de derrubar um veto aqui exigindo que o Governo do Estado 

disponibilize fotos, senhores Deputados, daqueles que cometeram violência contra a mulher, que 

transitou em julgado, não cabe mais recurso, para que fotos dessas pessoas, Cattani, sejam 

disponibilizadas na rede do Governo do Estado. 

Até para que... Só para que Vossa Excelência observe: esse cidadão que cometeu 

esse crime estava com prisão decretada, só que o cidadão que contrata uma pessoa dessas, se ele 

acessar lá, não consegue saber se há alguma coisa contra ela. 

Então, nós queremos fazer... (TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – ...nós queremos fazer com que a Lei nº 10.915, 

senhor Presidente Deputado Botelho, possa ser cumprida e disponibilizada à sociedade mato-

grossense, para que o sujeito, na hora que for contratar alguém, possa acessar e estar lá disponível 
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alguém que foi condenado, transitado e julgado, não cabe mais recurso, mas está ali um criminoso 

com ordem de prisão decretado, sujeito livre, e aí um monstro desses vem e ceifa a vida de quatro 

pessoas.  

Então, quero deixar aqui a nossa indignação e estendo as nossas condolências a 

toda a família e, como já disse, à comunidade assembleiana de Sorriso e de todo o Estado de Mato 

Grosso, e faço em nome do presidente da nossa Convenção Estadual, pastor João Agripino de 

França, que é o presidente da Igreja de Sorriso, e do pastor César Marinho, que é pastor lá na 

Congregação Vitória Régia, da qual elas faziam parte.  

Muito obrigado, senhor Presidente. Gostaria, senhor Presidente, de fazer um 

pedido a Vossa Excelência: para que nós possamos, face a essa tragédia que aconteceu, fazer, todos 

nós, senhor Presidente, um minuto de silêncio em homenagem a essas vítimas.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Vamos respeitar um minuto 

de silêncio; Deputado Beto, Deputado Fábio, vamos respeitar um minuto de silêncio, em respeito às 

vítimas lá de Sorriso. 

(UM MINUTO DE SILÊNCIO É REALIZADO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Sebastião 

Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Muito obrigado, senhor Presidente, senhores 

Deputados.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Cláudio Ferreira.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Senhor Presidente, caros colegas, pessoal das 

galerias, todos que nos acompanham pela TV AL, pela Rádio e pelas mídias sociais.  

Entre projetos e outras demais proposituras, queria destacar aqui a nossa Moção de 

Pesar para a senhora Cleci e suas três filhas, que foram brutalmente assassinadas, e três delas 

violentadas enquanto agonizavam depois de serem esfaqueadas. Um crime horrível que merece ser 

destacado entre essa onda de violência contra a mulher por que nós passamos no Brasil.  

Queria destacar aqui dois aspectos superimportantes de como nós chegamos aqui. 

O primeiro aspecto é a impunidade. Esse criminoso já havia cometido atos semelhantes a esse, tinha 

um mandato em aberto e estava solto. Temos casos gravíssimos contra a mulher no Estado de Mato 

Grosso e que sequer foram terminados, concluídos os inquéritos com um bom resultado, com 

resultado que a sociedade quer e precisa.  

Por exemplo, o assassinato da senhora Terezinha em Rondonópolis, que era 

presidente do Sanear. Até hoje nós não conhecemos o mandante do crime, quem matou está preso, 

mas o mandante ainda está solto. Temos também o caso do assassinato da Thays e do seu namorado 

pelo senhor Carlos Bezerra, infelizmente outro assassinato brutal, e que se encontra solto. 

Quero destacar aqui a importância de... Quando temos a oportunidade de fazer 

justiça, nós temos que fazer justiça, para que possíveis criminosos sejam intimidados pela força da 

lei. O criminoso está solto depois de matar a mulher e o seu namorado. 

Nós perdemos uma grande oportunidade de deixá-lo na cadeia para servir de 

exemplo, de que em Mato Grosso nós não seremos brandos com criminosos (QUE COMETEM 

CRIMES) contra a vida e contra a vida de inocentes, especialmente das mulheres.  

Quero destacar aqui também, senhor Presidente, outro aspecto que nos levou, que 

tem nos levado...  (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, mais um minuto.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – ...a reincidência de crime, que é a negação do 

direito de autodefesa. Essa mulher estava com as suas três filhas dentro de casa, o seu esposo estava 

viajando, era um trabalhador, um caminhoneiro. E o que essa mulher tinha para se defender? Não 
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tinha nada para se defender. Nós sabemos que a arma é um instrumento civilizatório sem 

precedente, ela consegue igualar um homem adulto forte com uma mulher franzina.  

Portanto, nós temos um Governo Federal que nega, que rejeita o direito à 

autodefesa. É importante salientar aqui que aquela mulher não teve defesa, não teve defesa. E nós 

não vemos nenhum movimento feminista se levantar e dizer que aquela mulher não tinha direito à 

defesa. 

Portanto, é sempre bom rememorarmos o que está acontecendo em nosso País, não 

adianta só Moção de Pesar, não adianta só enxugar gelo, nós precisamos... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Terminou?  

O Sr. Wilson Santos – Presidente, posso usar a palavra? Sou o último.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ah, sim, Deputado Wilson 

Santos. É que aqui não tem mais...  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, quero chamar atenção dos colegas 

Deputados, não vou falar aqui, Deputado Fabinho, Deputado Thiago, apenas vou passar um vídeo 

sobre a minha visita, ontem, ao Pantanal.  

Por gentileza, se tiver no ponto, pode colocar o vídeo.  

(O VÍDEO É EXIBIDO.) 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, sobre o assassinato lá em Sorriso, quero 

externar também aqui os meus sentimentos à família. 

Eu imagino a cabeça desse marido, desse pai, chegar a casa, a esposa assassinada a 

facadas e as três filhas assassinadas. Essa história só se assemelha à história de Jó, quando Jó perdeu 

a esposa e seus dez filhos, é algo inacreditável.  

E quero dizer a 2ª Câmara Criminal do Tribunal de Justiça de Mato Grosso, doutor 

Júlio Campos, constituída pelo senhor José Zuquim Nogueira, pelo desembargador Pedro Sakamoto 

e pelo doutor Rui Ramos, que não faça com esse monstro o que fizeram com o senhor Carlos 

Alberto Gomes, que também assassinou duas pessoas, e essa Câmara o mandou para casa. 

Que nós não venhamos a observar isso aqui no futuro, que essa Câmara Criminal 

do Tribunal de Justiça possa também mandar para casa esse assassino que tirou a vida de quatro 

mulheres.  

Obrigado, Presidente. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM:  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8139&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos começar a Ordem do 

Dia.  

Cadê o meu tablet?  

O SR. CARLOS AVALLONE – Pela Ordem, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, pela Ordem, Deputado 

Carlos Avallone. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8139&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8139&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8139&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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O SR. CARLOS AVALLONE – Presidente, nós recebemos, e é bom que o chefe 

da Casa Civil esteja aqui também, nós recebemos hoje, eu acho...  No dia 28, nós recebemos o ofício 

endereçado ao Presidente Eduardo Botelho do Governo do Estado, dando novamente o 

encaminhamento da LOA ou dizendo aqui, em termos fortes, que entendia que não existe devolver a 

LOA ao Governo do Estado.  

Na realidade, esse ofício devia ter chegado aqui há mais de um mês, quando nós 

devolvemos, mas chegou agora. Nós não concordamos com o teor do ofício, nós entendemos que o 

Regimento Interno da Casa permite, sim, que nós devolvamos a LOA, desde que haja uma 

inconstitucionalidade nela. 

E nós entendemos que não acatar a PEC, que é feita pela Casa, é uma 

inconstitucionalidade. Porém, ao bem da população do Estado de Mato Grosso, ao bom andamento 

do nosso Estado, que precisa que o orçamento seja aprovado, nós vamos dar andamento, segundo o 

Presidente Botelho, a Mesa Diretora e, no Colégio de Líderes, os Deputados, aguardando a decisão 

liminar sobre a questão da PEC que fala das emendas parlamentares. 

Então, pensando no povo de Mato Grosso, nós vamos dar encaminhamento e 

vamos responder essa carta ao Governo do Estado.  

Aproveitando isso, e partindo dessa decisão do Presidente e da Mesa Diretora, nós 

fizemos aqui o cronograma de votações na Assembleia Legislativa para o final do ano e para o início 

do ano que vem.  

Dia 29, hoje, nós vamos votar os vetos, são 54 ou 59 vetos, portanto vai ser o dia 

todo aqui de votação de vetos. No dia 07/12, nós vamos ter a audiência da LOA 2024, promovida 

pela CCJ, comandada pelo eminente Deputado Júlio Campos. No dia 08/12, nós vamos ter a 1ª 

votação da LOA de 2024 e a 1ª votação do PPA 2024/2027. No dia 11/12, nós vamos ter a audiência 

da LOA 2024 pela Comissão de Fiscalização, que eu presido. No dia 15/12, nós vamos ter a 2ª 

votação do PPA de 2024/2027. 

No dia 04/01, nós vamos retornar, vai ter o retorno das atividades parlamentares e, 

no dia 08/01, nós teremos a votação das contas do Governo e a 2ª votação da LOA, lógico, se não 

houver pedido de vistas, que é uma prerrogativa dos Deputados. E, se tiver, ela fica para 05 dias 

depois e nós vamos estar aqui todos reunidos para essa avaliação.  

Então, esse passa a ser o prazo colocado pela Mesa Diretora, ouvindo o Plenário 

no Colégio de Líderes de todos os Deputados.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, obrigado, Deputado Carlos 

Avallone.  

Mas só reforçando aos Deputados, ao secretário da Casa Civil, que está aqui, que 

sou escravo do Regimento e o Regimento é claro no seu art. 155: “Não serão admitidas proposições 

manifestamente inconstitucionais”. 

E não atender uma PEC, que está na Constituição, é um ato inconstitucional. 

Então, cumprindo meu papel de Presidente, de escravo do Regimento, fiz a devolução.  

Prossigamos, então, com a Ordem do Dia.  

Indicações apresentadas pelos Deputados Gilmar Miranda, Elizeu Nascimento, 

Júlio Campos, Diego Guimarães, Cláudio Ferreira, Dr. Eugênio, Eduardo Botelho, Gilberto Cattani, 

Juca do Guaraná, Paulo Araújo, Valmir Moretto e Wilson Santos.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas as indicações. Vão ao Expediente.  
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Requerimento de dispensa de pauta apresentado pelo Deputado Max Russi (AO 

PROJETO DE LEI QUE) altera dispositivo da Lei nº 8.059, de 29 dezembro de 2003, que institui o 

Fundo de Apoio às Ações Sociais de Mato Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei complementar que altera a 

Lei nº 119, de 20 de dezembro de 2002, enviado pela Mensagem do Executivo nº 173/2023.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de Lideranças Partidárias pedindo a dispensa da 1ª e 2ª pauta do 

Projeto de Decreto Legislativo nº 7/2023, que dispõe sobre auxílio assessoria dos seguranças 

legislativos militares.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao Projeto de Lei nº 2.194/2023, do Deputado 

Eduardo Botelho, que dispõe sobre a regulamentação das atividades privativas do corretor 

imobiliário na intermediação de negócios imobiliários (NOS PROGRAMAS HABITACIONAIS 

DO ESTADO DE MATO GROSSO). 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Dispensa de pauta apresentada por Lideranças Partidárias ao Projeto de Lei nº 

2.117/2023, de autoria do Executivo, sendo enviado pela Mensagem nº 161/2023, que dispõe sobre a 

alteração dos arts. 1º e 2º da Lei nº 10.730, em cumprimento a Termo de Ajustamento de Conduta 

firmado entre o Ministério Público Estadual e o Estado de Mato Grosso. 

(REQUERIMENTO DE DISPENSA DE PAUTA DO PROJETO DE LEI Nº 2.117/2023, QUE 

DISPÕE SOBRE A ALTERAÇÃO DOS ARTS. 1º E 2º DA LEI Nº 10.730, DE 27 DE JULHO DE 

2018, EM CUMPRIMENTO A TERMO DE AJUSTAMENTO DE CONDUTA FIRMADO 

ENTRE O MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE MATO GROSSO E O ESTADO DE 

MATO GROSSO NO ÂMBITO DO INQUÉRITO CIVIL SIMP Nº 001823-005/2022, QUE 

TRATA DA CONCESSÃO DO TERMINAL DE TURISMO SOCIAL E LAZER DA 

SALGADEIRA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovada. Vai ao 

Expediente.  

Dispensa de pauta apresentada pela Mesa Diretora da Assembleia Legislativa ao 

Projeto de Lei nº 2.186, que altera a Lei nº 11.488 (DE 11 DE AGOSTO DE 2021).  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente.  

Requerimentos de informações apresentados pelo Deputado Fábio Tardin, pelo 

Deputado Wilson Santos, pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado Lúdio Cabral, pelo 

Deputado Valdir Barranco, pelo Deputado Diego Guimarães e pelo Deputado Cláudio Ferreira.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente.  

Requerimento do Deputado Diego Guimarães requerendo uma Sessão Especial no 

dia 2 de dezembro para entrega de Títulos de Cidadão Mato-Grossense.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  
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Moções de Congratulação apresentadas pelo Deputado Beto Dois a Um.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Aplausos apresentadas pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado 

Diego Guimarães, pelo Deputado Júlio Campos, pelo Deputado Thiago Silva, pelo Deputado Dr. 

Eugênio e pelo Deputado Valdir Barranco.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Moções de Pesar apresentadas pelo Deputado Gilberto Cattani, pelo Deputado Dr. 

Eugênio, pelo Deputado Valdir Barranco, pelo Deputado Diego Guimarães, pelo Deputado Thiago 

Silva, pelo Deputado Sebastião Rezende, pelo Deputado Júlio Campos e pelo Deputado Wilson 

Santos.  

Em discussão...  

O Sr. Gilberto Cattani – Para discutir, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...para discutir, Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Senhor Presidente, a minha Moção de Pesar 

também é dedicada aqui à família das vítimas do monstro de Sorriso, e deixei para falar aqui nas 

discussões, senhor Presidente, porque quero falar também como Presidente da Frente Parlamentar da 

Defesa Pessoal.  

Eu fico imaginando como que um camarada entra dentro de uma casa com uma 

faca na mão e consegue render as vítimas tão facilmente e matá-las, violentá-las, todas elas. Nós 

precisamos rever realmente os conceitos deste País. Talvez, essa pessoa pudesse não ser 

armamentista; mas, se fosse e tivesse o direito de ter a sua legítima defesa preservada por este País, 

ela poderia ter uma arma que a equiparasse a esse monstro, e hoje quem estaria chorando seria a mãe 

dele e não o pai que estava viajando, trabalhando, o marido, que chegou e achou sua família 

dizimada.  

Nós precisamos rever os conceitos na nossa sociedade e, obviamente, depende do 

Congresso Nacional. O Coronel Assis, deputado federal eleito por Mato Grosso, se manifestou, 

assim como todos os demais, mas hoje cedo na mídia ele estava sendo tachado, o Coronel Assis, 

como se fosse um oportunista por ter se manifestado. Como se os parlamentares, ao ficarem 

indignados com essa causa, estivessem agindo oportunamente, em benefício próprio.  

Nós estamos aqui criando leis e políticas públicas para a defesa das pessoas, para a 

defesa das mulheres, e essas quatro mulheres, que tiveram as suas vidas ceifadas, foram vítimas 

desse monstro, e talvez pudesse ser evitado se, por exemplo, uma lei que tramita no Congresso 

Nacional de castração de estupradores, indicada pelo então presidente e deputado estadual, desculpa, 

deputado federal e ex-presidente Jair Bolsonaro, de castrar esse cidadão na primeira vez em que ele 

fez isso em Lucas do Rio Verde, que era uma das suas condenações, quem sabe não faria 

novamente. E agora? Será que vai fazer?  

Imediatamente, as forças de segurança se movimentaram para proteger esse 

marginal. A CIOPAer não foi buscar o pai, que estava na estrada, para trazê-lo para Sorriso, mas 

transferiu esse monstro no seu helicóptero imediatamente. E não estou aqui criticando as forças de 

segurança, porque elas agem sob ordens. 

Quando se fala em direitos humanos, fica mais para direito dos manos, os direitos 

são só para esses marginais, você não vê os direitos para as vítimas, você não vê isso!  

Então, senhor Presidente, a nossa indignação é sim real e pertinente... (TEMPO 

ESGOTADO) 
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(O SR. NININHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (NININHO) – Um minuto para o Deputado concluir.  

O SR. GILBERTO CATTANI – ...e quando os parlamentares se manifestam é 

para defesa das pessoas, dos cidadãos mato-grossenses, jamais por oportunismo. Não vou aceitar 

isso!  

Também digo aqui sobre barbárie, quando falava sobre essa lei de Jair Bolsonaro, 

há pouco tempo, sobre castração desse tipo de crime, desse tipo de marginal, com uma vereadora, 

ela disse que isso era barbárie. E nós colocamos isso nas redes sociais, vieram até aqui, à Casa, com 

mais um monte de vereadores pedir a minha cassação, porque expus esse problema.  

Então, senhor Presidente, está na hora de darmos, sim, um basta em tudo isso, 

mudar a nossa Constituição, mudar a nossa lei e fazer com que essas pessoas realmente achem pior 

cometer esse tipo de crime, porque hoje eles estão achando bom, pois são protegidos, há leis para 

defender a vagabundagem no nosso País e não há para defender as vítimas, senhor Presidente.  

Muito obrigado, que Deus abençoe a cada um. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, isso aí! 

(APLAUSOS) 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam... Opa! Deputado 

Wilson Santos, para discutir.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, pedi para discutir para reforçar o que 

tinha dito aqui no começo. Nós estamos tratando de um doente, um cidadão que faz isso é um 

cidadão doente, que tem que ser separado, segregado da sociedade, ele não pode ficar, 

absolutamente, no meio da sociedade.  

E sou favorável à aprovação de diversas... São dezenas de projetos de lei que se 

encontram no Congresso Nacional sobre a castração química, sou favorável ao projeto. E não sei por 

que essa matéria não avança no Congresso Nacional. 

O Congresso Nacional, às vezes, reclama do Supremo Tribunal Federal, porque a 

Suprema Corte acaba legislando no vácuo do Congresso Nacional. Há uma série de matérias que 

tramitam tanto no Senado como na Câmara dos Deputados e as Mesas Diretoras não pautam essas 

matérias, e o Supremo acaba decidindo sobre isso. Essa é uma matéria importante, que precisa ser 

avançada.  

E o que é que nós podemos fazer aqui? É tirarmos um documento oficial desta 

Casa cobrando do senhor Arthur Lira e cobrando do senhor Rodrigo Pacheco que a submetam à 

pauta e coloquem em votação essa matéria. Porque de nada vai adiantar nós fazemos discursos aqui 

um atrás do outro, nós precisamos agir de maneira eficiente, encaminharmos um documento desta 

Casa, senão por unanimidade, de maneira majoritária, solicitando pautar essa matéria.  

O Congresso, infelizmente, e de maneira pensada, abre mão de tratar de certas 

pautas. E aqui nós temos um deputado federal no nosso meio, o deputado está aqui, Fábio Garcia, 

que pode perfeitamente, assim que retomar as atividades na Câmara dos Deputados, cobrar a pauta 

dessas matérias importantes, cobrar essa matéria, senhor Presidente.  

E disse aqui e quero repetir: o Tribunal de Justiça de Mato Grosso precisa reformar 

a decisão da 2ª Câmara Criminal, que mandou para casa o senhor Carlos Alberto Gomes, que tirou a 

vida de dois inocentes em Mato Grosso. 

Será que esse Tribunal não tem condições de reformar essa matéria? Tem, por 

quê? Porque o Ministério Público recentemente, esta semana, se não estiver equivocado, entrou com 

embargo de declaração, e eu espero que a presidente Clarice Claudino possa submeter à apreciação 

da Câmara ou do plenário, porque é um tapa na cara da sociedade mato-grossense permitir que o 
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senhor Carlos Alberto Gomes, que assassinou a sua ex e o namorado da ex friamente, de forma 

calculada, planejada, dolosa... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto.  

O SR. WILSON SANTOS – ...esteja agora na sua residência sob a alegação do 

desembargador relator José Zuquim de que ele carece da prisão domiciliar. Isso é um absurdo! Um 

absurdo, presidente desembargadora Clarice Claudino. Vossa excelência não faz parte dessa 

Câmara, cuja matéria não está sob seu crivo, mas vossa excelência pode, regimentalmente, solicitar 

que os 32 senhores desembargadores e senhoras desembargadoras reformem a decisão. 

Porque isso aumenta o descrédito nessa instituição tão importante, tão necessária 

para a ordem judicial deste Estado, que é o nosso Tribunal de Justiça de Mato Grosso.  

E espero, ao encerrar a minha fala, Presidente, que esse assassino Gilberto, que 

tirou quatro vidas de inocentes, ao cair nessa Câmara Criminal, também não receba o julgamento de 

ir para casa gozar da deliciosa prisão domiciliar. 

Espero que esse fato que aconteceu com o senhor Carlos Alberto Gomes não se 

repita com outros assassinos, como esse criminoso e, como disse o Deputado Elizeu, esse monstro, é 

um monstro, é uma monstruosidade o que esse rapaz fez, é um monstro. 

Ele não merece de forma nenhuma ir... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Só mesmo um minuto.  

Só quero concordar com o Wilson aqui quando ele fala sobre a doença. Um cara 

que não tem uma debilidade mental ou alguma coisa assim, obviamente, não vai fazer uma 

barbaridade dessa. Mas é justamente, nobre Deputado Wilson, por isso que o filho do Carlos 

Bezerra está solto, porque alegaram lá pressão alta. 

Por isso que o senhor subiu nessa tribuna aqui também há poucos dias falando 

daquele outro que matou a moça aqui no parque, alegaram também que ele é doente, essa é a 

desculpa para soltar esses monstros de lá. Mas tenho certeza de que, se castrassem esse camarada, a 

doença dele sarava rapidinho.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Cláudio.  

O SR. CLÁUDIO FERREIRA – Lembrando aqui, Deputado Cattani, que as 

vítimas de 08 de janeiro estão presas, muitas delas presas, recebendo sentença de até 17 anos e 

sendo condenadas a pagar multas milionárias. 

Notem bem como está sendo conduzida a Justiça no nosso País, dois pesos e duas 

medidas. Um que é bem-nascido, que recebeu uma boa educação, assassina a ex-namorada, o seu 

namorado, sem o direito mínimo de defesa, e está solto com prisão domiciliar, lá na sua casa. 

E uma pessoa que participou de um ato errático de vandalismo, que condenamos, 

tomando uma sentença de 17 anos e sendo obrigado a pagar uma multa milionária.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Cláudio.  

Não resta dúvida de que esse crime lá deixou todo mundo horrorizado, o Estado 

todo, e nós precisamos também pensar no feminicídio, que vem aumentando muito, a Lei Maria da 

Penha não está conseguindo diminuir o feminicídio, o Estado de Mato Grosso é recordista nisso.  

Nós temos que também pensar em fazer algumas ações, para nós defendermos as 

mulheres mato-grossenses, principalmente nós que... Todos nós, todos nós amamos as mulheres e 

queremos que elas permaneçam sempre saudáveis, sempre prontas para ser uma mãe, uma dona de 

casa, uma companheira, uma doutora, onde ela estiver. Então, temos que trabalhar para defender as 

mulheres.  
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Encerrada a discussão, então em votação. Os que aprovam, permaneçam como 

estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Vamos para os vetos do Fabinho.  

O Sr. Gilberto Cattani – Senhor Presidente, pela Ordem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim, pela Ordem. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Eu tinha ainda uma Moção de Solidariedade, eu 

pergunto se foi votada? O Senhor me permite comentar sobre ela, senhor Presidente?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Já foi aprovado, chefe. Você 

quer falar sobre ela?  

O SR. GILBERTO CATTANI – Eu gostaria muito.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pode falar, pode falar. 

O SR. GILBERTO CATTANI – É porque não foi lido como solidariedade, foi lido 

como aplauso. Daí se senhor me permitir? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Já foi aprovado, mas está 

concedida a palavra para o senhor.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente.  

Quero aqui fazer uma Moção de Solidariedade a uma professora de língua 

portuguesa, senhora Maria José de Arruda. Essa professora é mais conhecida pela população 

cuiabana como professora Mazé, é uma professora que tem um viés de direita. 

No último dia 20 de novembro, nós comemoramos o Dia da Consciência Negra, e 

essa professora se caracterizou como uma personagem muito importante aqui do nosso Mato Grosso 

e também da nossa capital, Cuiabá: a mãe Bonifácia. 

Para isso ela usou trajes típicos; por ser a mãe Bonifácia uma pessoa negra, ela 

também se pintou como uma pessoa negra e fez um teatro ali, uma apresentação lúdica aos seus 

alunos. 

E, por isso, essa professora foi escrachada nas mídias do Estado, essa professora 

foi vilipendiada, ela foi xingada, acusaram essa professora, inclusive, de crime de racismo, dizendo 

que ela tinha feito ali uma blackface, ou seja, tirando sarro das pessoas negras, enquanto era bem o 

contrário, ela estava ali enaltecendo as pessoas negras.  

Então, quero aqui deixar, primeiro, a minha solidariedade à professora Mazé, dizer 

que nós sabemos exatamente o porquê de tudo isso e deixar aqui uma pergunta às outras mulheres: 

onde estão as feministas para defender a professora Mazé quando ela é atacada injustamente? Onde 

estão os grupos de mulheres, as pessoas que deveriam defender a professorinha Mazé por ser 

atacada de uma forma tão covarde?  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, vamos para os vetos. Todos 

estão com os tablets? Todos?  

Deputado Carlos Avallone, Deputado Fábio Tardin, Deputado Sebastião Rezende, 

Deputado Valmir Moretto, por favor, se conectem.  

Cadê o veto, é esse?  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM A ASSESSORIA DA MESA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Veto nº 62/2023 (EM 

DISCUSSÃO ÚNICA), Mensagem nº 106/2023, veto total aposto ao Projeto de Lei nº 1.120/2019, 

que institui diretrizes para a prestação de auxílio, proteção e assistência aos servidores públicos 

vinculados à Secretaria de Segurança Pública vítimas de violência no exercício de suas funções ou 

em razão dela, de autoria do ex-deputado João Batista do Sindspen. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  
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Em discussão...  

O Sr. Paulo Araújo – Para discutir, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Paulo 

Araújo.  

O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigado, Presidente Botelho. 

Nobres Deputados, quero registrar aqui um pedido reiterado do nosso colega, 

companheiro, ex-deputado, que tinha um carinho muito grande pela estrutura da segurança pública. 

Isso aqui, inclusive, é um tema extremamente debatido pelo nosso colega Deputado Elizeu, que é 

uma referência em segurança pública aqui no Parlamento.  

E esse projeto visa justamente dar a segurança, que é aquilo que todos nós 

queremos para a corporação, que são as diretrizes para proteção e assistência aos servidores públicos 

vinculados à Secretaria de Segurança Pública. 

Nós acompanhamos nas últimas semanas vários suicídios, Deputado Botelho, 

inclusive recentemente de policiais, um policial se suicidou, depois na outra semana veio o outro, e 

eu vejo Deputado Elizeu sempre cobrando no grupo dos Deputados que o Poder Público pudesse dar 

as condições mínimas de proteção psicológica à estrutura dos servidores públicos. 

Por esse motivo venho aqui pedir aos nobres Deputados, registrando que é um 

pedido reiterado do nosso colega Deputado João Batista, que possamos derrubar esse veto, que só 

visa garantir a qualidade e a prestação do serviço justa ao conjunto dos servidores públicos do 

Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos para a 

votação. 

Lembrando que SIM derruba o veto. Você está votando se você é a favor ou contra 

o projeto. Se você vota SIM, sou a favor do projeto, é SIM. NÃO, sou contra e a favor do veto, tá 

bom! Então, SIM derruba o veto.  

Vamos votar.  

O Sr. Diego Guimarães – Enquanto vota, pela Ordem. Quero só pedir uma 

inversão de pauta, aqui tem a associação que está aguardando a votação do projeto item 46 da pauta, 

Veto nº 112/2023, Mensagem nº 160. 

Apenas para que eles possam também ir almoçar, né? Nós vamos tocar aqui até 

tarde, mas eles estão aguardando um único voto, uma única votação, que é o item 46 da pauta. 

Então, peço urgentemente a Vossa Excelência, sempre muito compreensivo, que autorize essa 

inversão de pauta.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Júlio Campos, Max Russi, 

Nininho.  

Por favor, dá uma olhada no tablet do Max.  

Mas vamos encerrar a votação.  

Deputado Júlio Campos, seu voto ainda não foi computado. Está com problema aí? 

Então, vamos olhar, mas vamos encerrar essa votação. 

Faltou um voto. Faltou o voto do Júlio, senão derrubava o veto.  

Com 12 votos SIM, 09 NÃO, o veto foi mantido.  

Vou votar mais dois aqui, vamos atender o pedido do Deputado Diego. Vamos 

votar mais dois vetos, aí vamos colocar o veto do Deputado.  

Veto nº 63/2023 (EM DISCUSSÃO ÚNICA), Mensagem nº 107/2023, veto total 

aposto ao Projeto de Lei nº 241/2022, que acrescenta parágrafos ao artigo 12 da Lei nº 7.608 (DE 27 
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DE DEZEMBRO DE 2001), de autoria do Deputado Xuxu Dal Molin. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Deputado Juca, Deputado Gilmar Miranda, está aguardando a votação dos 

senhores. 

Lembrando que SIM derruba o veto, NÃO mantém o veto.  

Pode encerrar a votação. Com 08 votos SIM, 15 NÃO, o veto está mantido.  

Atendendo o Deputado Diego. 

Veto nº 112/2023 (MENSAGEM Nº 160/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total aposto ao Projeto de Lei nº 1.622/2023, que estabelece a obrigatoriedade do sistema retornável 

intercambiável para garrafões destinados ao envase de água mineral natural e água potável (DE 

MESA). O parecer da Comissão (DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO) é pela derrubada 

do veto.  

Em discussão...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Diego 

Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Para discutir, Presidente. 

Só mais uma vez... É um tema que nós já, de maneira recorrente, conversamos 

com os Deputados. 

Tivemos audiência pública quando o projeto foi aprovado aqui com 22 votos. 

Apenas, então, combatendo os argumentos do veto. O veto, de maneira completamente equivocada, 

entendeu que nós estávamos legislando sobre direito minerário, Deputado Nininho, quando na 

verdade nós estamos legislando sobre o direito do consumidor. 

Garantindo ao consumidor mato-grossense a livre escolha de qual garrafão de 

água, qual a marca de água ele vai beber, independentemente do garrafão, de quem fabricou o 

garrafão, porque quem compra o garrafão é o cidadão, é o consumidor.  

Então, derrubar esse veto é garantir ao consumidor mato-grossense a livre escolha. 

Manter o veto é acorrentar o consumidor mato-grossense à marca de água que fabricou o garrafão, 

muito embora ele o tenha comprado. 

É a mesma questão, nós já discutimos sobre isso, da cerveja, em que garrafa é 

intercambiável, assim como na água também o garrafão tem que ser intercambiável. Então, peço 

voto de Vossas Excelências para a derrubada do veto e a manutenção do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Diego 

Guimarães... Opa, desculpa, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, quero só mais uma vez aqui 

parabenizar a iniciativa do Deputado Diego e dos demais Deputados que foram coautores nesse 

projeto: Janaina, Elizeu. 

Porque, para além da questão do livre comércio, também nós temos uma questão 

social envolvida, as pessoas de baixa renda, as pessoas que vivem nos bairros mais periféricos têm 

enorme dificuldade em consumir uma água da qual, às vezes, o preço seja muito alto. 

E essa concorrência... Com essa diversidade que nós temos de empresas do setor, 

são 21 empresas aqui em Mato Grosso, faz com que nós tenhamos disponível água mineral de 

qualidade por preços bem mais baixos. 

Enquanto que, da forma como estava caminhando, nós chegaríamos a um ponto 

em que se nivelaria por cima e haveria retirada de mercado de algumas empresas, porque não 
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suportariam, e a população teria enorme dificuldade no consumo de água, porque certamente os 

preços seriam nivelados para cima, se elevariam. 

Portanto, parabéns, porque acima de tudo nós estamos aqui priorizando uma 

questão social e uma questão de saúde pública, que é água de qualidade. Então, meu voto é pela 

derrubada do veto.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais ninguém para discutir, 

então encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Lembrando que SIM mantém, NÃO derruba... Opa, desculpa, desculpa, SIM 

mantém, opa, SIM derruba, NÃO mantém. 

Quem quer manter o veto tem que votar NÃO, quem quer derrubar o veto vota 

SIM.  

Então, pode encerrar a votação. Com 11 votos SIM, 12 NÃO, o veto foi mantido.  

Perdi uma posta aqui com Zé, viu? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...11.  

Pela Ordem, Deputado Diego.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Presidente, quero só agradecer aqueles Deputados 

que votaram SIM, pela derrubada do veto, e lamentar aqueles que votaram NÃO.  

Aos senhores que aqui estão batalhando, que lutam pela liberdade daqueles que 

poderiam escolher o seu garrafão, infelizmente aqui 12, 11 Deputados, nós já tínhamos discutido, 

votaram favorável na 1ª votação, votaram favorável na 2ª votação, hoje votam pela manutenção do 

veto. 

Fico muito triste, inclusive aqui faço uma crítica direta ao senhor governador 

Mauro Mendes, à Casa Civil, ao Governo do Estado de Mato Grosso, que vetou um projeto que em 

nada tratava sobre Administração Pública, orçamento público e não legislávamos sobre uso de 

recursos minerários, legislamos sobre direito do consumidor. 

Mas sei... E alertei a Casa Civil sobre o que estava acontecendo, quais eram os 

poderes que estavam em volta desse projeto de lei e o que fizeram para tentar derrubar esse projeto 

de lei. 

Duas empresas grandes, Puríssima, Lebrinha, cansaram de me procurar, 

procuraram Vossas Excelências também, contratação de escritório de advocacia forte, grande, ligado 

também ao Paiaguás. 

Isso me entristece muito, Carlos Avallone, me entristece muito. Enquanto eu 

puder, vou fazer o Parlamento no parlar, no falar, no argumentar, defendendo as minhas convicções 

e tentando aprovar projetos de leis aqui em favor da sociedade. 

Aceitarei minhas derrotas com a maior naturalidade possível, mas vencido o ano 

legislativo, vou propor ano que vem essa lei novamente, não tenha dúvida disso. A mesma energia 

que gastaram, os esforços que gastaram... Eu não sei o que mais gastaram para poder barrar esse 

projeto de lei, vão ter que gastar de novo a mesma energia, porque sou incansável, Júlio Campos. 

No Parlamento, o que mais aprendi foi perder, mas cada derrota me fortalece mais 

ainda, fico mais forte ainda quando perco, porque a população percebe... E revela algumas entranhas 

do poder, que, infelizmente, apenas nestes momentos são reveladas.  

Então, agradeço a associação, parabéns pela luta dos senhores, tenham certeza de 

que isso não é uma derrota da guerra, é apenas mais uma batalha. Os poderes que, infelizmente, se 

movimentaram para barrar esse projeto de lei foram maiores, talvez, do que nós temos. 

Mas nós vamos nos reorganizar e não tenho dúvida de que, no futuro próximo, nós 

vamos aprovar esse projeto de lei.  
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Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Veto nº 64/2023 (EM 

DISCUSSÃO ÚNICA), Mensagem nº 108/2023, veto parcial ao Projeto de Lei nº 30/2023, que 

institui a política de incentivo à segurança dos mototaxistas e motoboys, e renovação da frota de 

motocicletas utilizadas como ferramentas de trabalho no âmbito do Estado de Mato Grosso. O 

parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do artigo 3º. 

O que é o artigo aqui? Que é isso aqui? 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM A ASSESSORIA DA MESA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, veto parcial, ele vetou 

apenas um artigo, não entendi, até queria entender por que ele vetou esse aqui, Deputado Júlio 

Campos. O art. 3º diz: “O Poder Executivo regulamentará a presente Lei conforme disposto no art. 

38-A da Constituição Estadual”.  

Ele vetou. Sabe por que ele vetou, Diego, aqui esse artigo? Porque ele diz aqui, 

nas razões do veto, “não pode impor data, prazo para...”  

Mas, gente, não tem lógica isso, está dando 120 para ele regulamentar de acordo 

com a lei, com a Constituição, não tem sentido esses tipos de veto, Beto, você, como Líder do 

Governo, tem que olhar, você e Dilmar, esses vetos que estão vindo sem sentido.  

Tem coisa assim... É desnecessário um veto desse. Aí, fica criando esse clima 

aqui. A Assembleia nunca teve tanto veto igual está tendo agora, em cada Sessão que fazemos, 50 

vetos, 60 vetos. E vetos como este daqui: ele aprovou a lei na íntegra, mas vetou que ele vai 

regulamentar, não tem sentido.  

Então, eu que sou autor dessa lei, peço para todos para nós derrubarmos esse veto 

ao artigo, porque tem que voltar a prerrogativa para ele regulamentar a lei, e tem que estipular, 

senão pode falar: “tá bom, a lei, beleza, mas vou aprovar daqui dez anos”. Como? Tem que ter um 

prazo para isso.  

Então, vamos para a votação do Veto nº 64/2023, veto parcial ao Projeto de Lei nº 

30/2023, que institui a política de incentivo à segurança dos mototaxistas e motoboys. O parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto ao art. 3º.  

Lembrando que para derrubar o veto é SIM. 

Vamos para a votação. 

O Sr. Max Russi – Presidente, se der para fazer uma inversão de pauta também, o 

item 35 da pauta, o Veto nº 101/2023.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Max, vamos, vota aí.  

O Sr. Carlos Avallone – E depois o Veto nº 106, por favor, Presidente; 106.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Paulo Araújo. Cadê, 

Paulo Araújo? Paulo Araújo, cadê ele? Deputado Paulo sumiu, hein?  

Então, vamos encerrar a votação.  

Aí Paulo. Para aí, para aí, segura aí. Paulo, vota aí, pô! Vota SIM aí, quer dizer, 

vota...  

Lembrar que voto SIM derruba o veto.  

Encerrar a votação. Com 17 votos SIM... Quero saber quem são esses 06 aí. 

(RISOS) 

O veto está derrubado.  

Pedido de Max. 

Veto nº 101/2023, Mensagem nº 151/2023, Deputado Max Russi... 

(EM DISCUSSÃO ÚNICA, VETO Nº 101/2023, MENSAGEM Nº 151/2023, VETO TOTAL 

APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 188/2023, QUE DISPÕE SOBRE A IMPLANTAÇÃO DE 
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BASES DE CONTROLE DE QUEIMADAS NAS VIAS ESTADUAIS, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS, DE AUTORIA DO DEPUTADO MAX RUSSI. O PARECER DA COMISSÃO 

DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO É PELA DERRUBADA DO VETO.) 

O Sr. Max Russi – Senhor Presidente, senhores Deputados, já quero pedir para o 

senhor pedir o voto para mim, o SIM também, eu vi que o senhor está forte. (RISOS)  

Mas, brincadeiras à parte, o veto total aposto... Dispõe sobre a implantação de 

bases de controle de queimadas nas vias estaduais e dá outras providências.  

Este ano, nós tivemos novamente as queimadas no Pantanal, foi algo que teve 

bastante repercussão, aí ficamos dependendo da chuva, muita gente ligando preocupada.  

Avallone, quero te parabenizar, você representou muito bem a Assembleia 

Legislativa, participou em dia de feriado, fora do horário de expediente, mas você esteve lá 

representando todos nós, Deputados, no comando lá, participando. 

Então, a Assembleia esteve presente por meio do Deputado Avallone, e todo 

mundo fez um trabalho, eu vi o Wilson fazendo um trabalho, o Moretto, enfim, todo mundo fez um 

trabalho importante. 

Acho importante fazermos alguma coisa em termos de dar uma resposta também e 

preocupação, então apresentei esse projeto, precisamos ter algo mais rápido, mais próximo do início 

das queimadas. É lógico que a grande estiagem prejudica bastante. E esse projeto de lei, Presidente, 

vem com essa intenção. 

Então, gostaria só de pedir o apoio dos Deputados, se possível, para que possamos 

fazer a derrubada desse veto.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto. É ao Projeto Lei nº 188/2023, que dispõe 

sobre a implantação de bases de controle de queimadas nas vias estaduais.  

Encerrada a discussão, vamos para a votação.  

Paulo Araújo. Pode encerrar, Max?  

Pode encerrar a votação. Com 13 votos SIM, 09 NÃO, o veto está derrubado.  

Veto nº 66/2023, Mensagem nº 85/2023... Ah, pera aí, Deputado Avallone pediu a 

inversão de pauta.  

Tem como mudar aí?  

Nós vamos para o 106, ok? Da LDO. Vamos votar esse aqui, porque já libera 

Fabinho para ele almoçar. (RISOS)  

Bom, aqui são vários vetos, né?  

Veto 01. Vamos votar um por um? Mas ele fez o... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Veto nº 01, nós vamos para... 

É o veto nº 106... Como que ele...  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...tá ok, (SEM ÁUDIO) 

primeiro veto. 

Veto ao inciso VII do § 1º do art. 8º. O artigo... Esse aqui é o que ele vetou. 

“As ações estruturantes do serviço público estadual mediante provimento de 

cargos públicos vagos em detrimento...”  

Mas quem que fez isso aqui? Eu preciso saber o nome de quem propôs a 

propositora, para eu ler aqui, preciso saber, como que vocês me dão sem nome.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...vou votar outro veto até eles 

darem uma organizada aqui, porque nós temos que saber quem que é o Deputado que propôs para 

nós votarmos, até para chamar atenção do Deputado para ele defender.  

Então, vamos votar o Veto nº 66, tá bom?  

Veto nº 66/2023 (VETO PARCIAL, EM DISCUSSÃO ÚNICA), Mensagem nº 

85/2023, veto total ao Projeto de Lei nº 1.156/2023, que autoriza o Poder Executivo a criar o 

Programa de Incentivo ao Melhoramento Genético do Rebanho Bovino no Estado de Mato Grosso, 

de autoria do Deputado Francis Maris. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é 

pela manutenção, ele vetou o art. 5º.  

Deputado Júlio Campos, é manutenção do veto ou derrubada do veto? Aqui você 

colocou manutenção do art. 5º. Estou em dúvida, manutenção do veto ou derrubada do veto?  

(O SR. JÚLIO CAMPOS DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...você está mantendo o veto. 

(O SR. JÚLIO CAMPOS DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ok. 

Então, o parecer da Comissão é pela manutenção do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão, vamos para a votação. 

Lembrando que SIM derruba, NÃO mantém. A Comissão está pedindo para 

manter.  

Deputado Cláudio, já votou?  

Ok, pode encerrar a votação. Com 03 votos SIM, 20 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 67/2023 (EM DISCUSSÃO ÚNICA), Mensagem nº 86/2023, veto total ao 

Projeto de Lei nº 272/2022, que dispõe sobre a doação de tratores apreendidos em garimpos ilegais 

para a agricultura familiar, de autoria do Deputado Wilson Santos e do Deputado Gilberto Cattani. O 

parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, não vou aqui entrar no mérito, apenas nós 

fizemos um acordo, um entendimento entre os colegas Deputados, espero que todos nós possamos 

cumprir, vamos votar SIM, pela derrubada desse veto. 

É um projeto meu em parceria com o Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente.  

Quero só fortalecer a fala do Deputado Wilson, até porque é um projeto em 

conjunto, mas gostaria de esclarecer aos Deputados sobre a que se refere.  

Esse projeto aqui, Deputado Nininho, é sobre não tacar fogo em máquinas que são 

apreendidas, às vezes de forma ilegal, mas que podem ser usadas na pequena agricultura. Existem 

outros projetos nessa mesma linha que também vão ajudar muito. Mas esse projeto é de suma 

importância que seja reconhecido. 

Então, só reforçar o que o Wilson falou; em nome dos pequenos agricultores do 

nosso Estado, agradeço pelo voto para que possamos derrubar esse veto.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão, vamos 

para a votação.  

Falta votar o Deputado Júlio Campos, Deputado Lúdio, Deputado Valmir Moretto. 

Deputado Júlio Campos, Deputado Valmir Moretto.  

Deputado Júlio Campos, Deputado Valmir Moretto, última chamada.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 85ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 29 DE NOVEMBRO DE 2023, ÀS 11H18MIN. 

Pág. 26 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Encerrar a votação.  

Se Moretto não vem, hein, Wilson? 

Com 13 votos SIM, 09 NÃO, o veto está derrubado.  

Veto nº 68/2023 (MENSAGEM Nº 87/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 771/2019, que estabelece a utilização de biombos nos atendimentos pré-

hospitalares móveis na área de urgência no Samu, de autoria do Deputado Wilson Santos. O parecer 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão, vamos para a votação.  

Pode encerrar a votação. Com 07 votos SIM, 12 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 69/2023 (MENSAGEM Nº 88/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 671/2023, que dispõe sobre notificação eletrônica sobre vencimento de 

carteira de habilitação, de autoria do Deputado Wilson Santos. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, esse é um veto tão simples, né, que tem 

que ser derrubado, porque o nosso projeto determina que o Detran comunique aos motoristas... 

Porque o Detran vive dos motoristas, quem banca esse Detran somos nós, motoristas. Que ele 

apenas notifique os motoristas 15 dias, 30 dias, aí fica a cargo do próprio Detran, sobre o 

vencimento da carteira.  

Por que isso? Todas as empresas fazem isso, avisa você que está na hora de pagar 

sua conta do celular, da energia, da água, porque nós vivemos num mundo hoje tão desesperador, 

tão corrido, que acabamos esquecendo as coisas.  

Aí, o Governo vem e veta, mas não sei por que vetou. Então, peço aos colegas que 

votemos SIM, e aí o Detran está obrigado a comunicar a todos os portadores de CNH o momento do 

vencimento da sua carteira para que ele possa fazer a renovação.  

Uma das grandes coisas que o presidente Jair Bolsonaro fez foi justamente 

aumentar o prazo de validade da carteira de 05 para 10 anos, exceto aquele por questão de idade, por 

exemplo, eu, que já estou com 62 anos, tenho agora... Parece que é de 05 em 05 anos. Vossa 

Excelência que já está com mais de 90, acho que de 03 em 03 meses tem que estar lá já para renovar 

a sua carteira. 

Então, é só isso, doutor Cláudio, que o Detran expeça ali um whatsappizinho, uma 

comunicação digital: “Olha, você tem 30 dias para comparecer e renovar a sua carteira”.  

Somente isso, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ok, vamos para votação.  

Vamos lá, Beto Dois a Um, Carlos Avallone. Beto já votou, né?  

Vamos lá, vamos encerrar a votação. Com 10 votos SIM, 12 NÃO, o veto está 

mantido.  

Veto nº 70/2023 (MENSAGEM Nº 90/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto Lei Complementar nº 21/2020, que acrescenta dispositivos na Lei Complementar nº 

386 (DE 05/03/2010), que dispõe sobre a estrutura e organização básica da Polícia Militar do Estado 

de Mato Grosso, de autoria do Deputado Delegado Claudinei. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela manutenção do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão, vamos para a votação.  

Fábio Tardin, Max, Nininho, Wilson Santos, por favor, votem.  

Pode encerrar a votação. Com 04 votos SIM, 17 NÃO, o veto está mantido.  

Veto nº 71/2023 (MENSAGEM Nº 95/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 168/2023, que dá o nome de José Pereira da Silva ao trecho da MT-325 
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entre o município de Juara e o entroncamento das MT-160 e MT-328 (COM PARECER DA 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO PELA DERRUBADA DO VETO).  

Olha, nome de rodovia... Vou tirar isso aqui de pauta, a Deputada Janaina pediu, é 

de autoria dela, ela pediu para tirar de pauta porque ela não está aqui para defender o projeto. Apesar 

de que... Eu acho que todos iam votar pela derrubada, porque nome de rua, nome de...  

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...é, mas isso aí a Comissão já 

tinha olhado, já tinha analisado isso, isso é competência da Assembleia, mas isso também é uma...  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...olha aqui o que ele 

argumentou, ó, “a competência para legislar sobre assuntos de interesses locais e promover, no que 

couber...”, ele está dizendo que é o Executivo, não é o Legislativo. Essa é a interpretação que eles 

fazem de justificativa para vetar.  

O Sr. Wilson Santos – Presidente, só um minutinho. 

Eu penso que nós não precisamos da presença da Deputada autora, não. Nós temos 

condições de derrubar isso, é um absurdo, é um absurdo isso, é um equívoco, um erro crasso tirar do 

Parlamento o direito de propor identificação. 

A Deputada é da região, ela sabe quem merece ou não ser homenageado. Quantos 

projetos desse tipo nós temos aprovados aqui, é a primeira vez que eu vejo um veto. Deve ter havido 

algum equívoco, Líder Beto, lá na assessoria na Casa Civil, porque nunca houve veto, é a primeira 

vez que eu vejo o veto. 

E fica até constrangedor para a família do homenageado, a maioria dos 

homenageados estão falecidos, a maioria está falecida. É um constrangimento você propor 

homenagem a alguém que ajudou a abrir uma estrada, colonizar uma região, abriu mão do conforto 

da região Sul do País, do Sudeste, veio para cá nos anos 40, 50, 60 ajudar a desenvolver Mato 

Grosso, e aí, quando o Parlamento quer homenagear essa pessoa, vem um veto da Casa Civil. 

Tenho certeza, Cláudio, de que foi algum equívoco, algum erro. Mas nós temos 

condições, Presidente, de forma unânime aqui, de derrubar esse veto. Porque essa posição é 

consensual, é um direito nosso aqui, é um direito nosso aqui. 

O próprio Cláudio Campos, que está aqui, que representa o Executivo aqui na 

assessoria, e o Líder neste momento aqui, Beto, estão sinalizando para que derrubemos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...então vamos ao Veto nº 

71/2023, da Deputada Janaina Riva.  

Então o secretário aqui está...  

Bom, então encerrada a discussão, vamos para a votação. 

Lembrando que para derrubar o veto é SIM, SIM.  

Ok, então vamos encerrar a votação. Com 18 votos SIM, 04 NÃO, o veto foi 

derrubado.  

Veto nº 91/2023 (MENSAGEM Nº 132/2023, EM DISCUSSÃO ÚNICA), veto 

total ao Projeto de Lei nº 265/2020, que dispõe sobre a isenção de pagamento da Taxa de Defesa 

Sanitária Animal para a emissão da Guia de Trânsito Animal para o transporte de animais doados 

para utilização em leilões beneficentes (NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS), de autoria do Deputado Thiago Silva. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Thiago Silva.  

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, pela discussão, só gostaria aqui de 

retificar, reafirmar aos colegas Deputados o pedido que nós fizemos lá no Colégio de Líderes. Esse 
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projeto é um pedido das instituições Apae e Hospital do Câncer, que desenvolvem um belíssimo 

trabalho aqui no Estado de Mato Grosso.  

O projeto tem como objetivo a isenção de GTA, que é a Guia de Transporte de 

Animais, para que seja feita a isenção dessa guia para os animais doados para utilização em leilões 

beneficentes à Apae e ao Hospital do Câncer.  

Então, peço aqui aos colegas o apoio para que nós possamos derrubar esse veto. 

Há um pedido dessas importantes instituições, que às vezes recebem a doação desses animais e têm 

que pagar a guia, é um absurdo! 

Então, peço apoio aos colegas para que nós possamos derrubar esse veto.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então lembrando que para 

derrubar o veto é SIM. 

Vamos para a votação.  

Então, vamos encerrar a votação.  

Gilmar Miranda, você votou? Gilmar... Espera só um pouquinho, deixa o Gilmar 

votar.   

Então, pode encerrar a votação. (COM 15 VOTOS SIM), 07 NÃO, o veto foi 

derrubado. 

O Deputado Beto, Líder do Governo, fez uma reivindicação para que nós 

possamos fazer o intervalo para o pessoal almoçar, então vou encerrar esta Sessão, depois nós 

teremos outra Sessão Ordinária em seguida. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE EXPLICAÇÃO PESSOAL.) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 
 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, declaro encerrada a 

Sessão e convoco para a Sessão Ordinária dentro de 15 minutos. Tá bom, né, 15 minutos; meia hora, 

tá bom; meia hora, 30 minutos. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - EDUARDO BOTELHO, CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL 

BOSCO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; 

BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - VALTER MIOTTO, SILVANO 

AMARAL, JUCA DO GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - 

LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO 

GUIMARÃES; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - ELIZEU NASCIMENTO, GILMAR 

MIRANDA, CLÁUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES 

UNIDOS -  DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI, FÁBIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR 

MORETTO.) 
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